#### 周四日报

# 新时代县级融媒体中心何以建强"出圈"

作为习近平文化思想的重要组 成部分,习近平总书记关于党的新闻 舆论工作的系列重要论述,为新时代 提升新闻舆论传播力引导力影响力 公信力提供了根本遵循和行动指引。 县级融媒体中心作为新闻舆论工作 最基层的组织单元,是强信心、聚民 心、暖人心、筑同心的关键环节。

当前,各地县级融媒体中心建设 取得了阶段性成效。但是,受现实因素 影响, 县级融媒体中心的发展仍面临 着内容不活、技术不强、人才不够、活 力不足等问题。如何建好用好、办活办 强县级融媒体中心,成为媒体融合发 展中的一个重要现实课题

#### 坚持内容为王,让原创内容生产 的内生力更强

随着人工智能、5G等先进信息 技术在引领媒体发展、搭建传播平 台、重塑传播方式上的运用,内容为 王正在遭遇技术为王的挑战。我们更 应该深刻地认识到,在新媒体条件 下,内容的呈现不是孤单的、独立的, 而是朝着"内容+"的态势发展,全媒 体时代的内容为王也有了崭新内涵。

突破选题限制,"向下看"。县级 融媒体中心具有贴近基层、贴近群众 的优势,能够及时获取第一手新闻事 实。"向下看"就是多向乡镇看、多向 社区看、多向农村看、多向劳动一线 看、多向基层群众看,多采写带着露

增加受众群体,"向内看"。全媒 体时代,县级融媒体中心的受众覆盖 而难以同中央、省级主流媒体相提并 论,县级融媒体中心可以更多地在 "精""细""专"上下功夫。"向内看",就 是要以本地群众为目标受众, 生产制 作更多符合本地群众口味的好作品。

强化传播影响,"向上看"。从大 处着眼,采写符合中央、省级主流媒体 宣传需求的稿件。从小处着手,以细腻 的笔触记录本地发展的生动实践,将 优质内容从本地辐射至周边区域,进 一步增强县级融媒体中心优质内容的 传播力、影响力。

#### 坚持融合思维,让挖掘利用优质 资源的创造力更足

媒体融合发展的核心是"融",关 键在于资源的聚合、内容的融合、语 境的契合和发展的耦合。新时代县级 融媒体中心需要在挖掘利用优质资 源上动脑筋、下功夫、做文章,才能真 正撬开融媒体传播的"时代密码"。近 年来,一些县级融媒体中心持续探索 内容生产规律, 立足本地文化实际、 深入研究群众需求、坚持优质内容输 出,取得了良好成效,值得借鉴参考。

延伸新闻触角,回归新闻价值, 不断提升发现力。今年11月,淮阳区 融媒体中心关注到"淮阳人在浙江帮 助女童"一事后,立即组织骨干记者 进行深入采访报道,推出《我骄傲凌 晨3点街头出手的包子铺夫妇是咱 淮阳人》,全网累计转发 2800 余条,阅 读量达 1.2 亿人次。在日常工作生活 中发现有价值的新闻线索,对县级融 媒体中心来说是一种挑战与考验。要 对记者进行条线分工,以庞大的通讯 员队伍作为补充,依靠各单位、各乡 镇宣传工作部门的配合,实现新闻触 角全覆盖,确保在新闻生产过程中掌

握最新新闻资源,源源不断地生产优

立足本地文化,彰显个性色彩, 不断展现生命力。2022年江苏省常熟 市融媒体中心围绕智林村的宣传推 介,策划推出以"水"窥变的系列报 道,讲述了当地几十年的发展变迁, 视频一经推出,智林村成功"出圈", 变身网红打卡地。常熟市融媒体中心 的经验说明,县级融媒体中心在新闻 生产过程中必须立足本地优质的文 化资源、旅游资源、特产资源等,注重 优质信息资源的挖掘利用,实施"新 闻+文旅文创""新闻+红色文化""新 闻+非遗展演"战略,实现内容生产的

关注民生实事,打造品牌节目,增 强产品吸引力。2019年5月,项城市 融媒体中心开设《马上就办》栏目,被 市民称作项城"焦点访谈"。这说明想 要生产富有吸引力的产品, 县级融媒 体中心必须紧紧围绕引导群众、服务 群众的使命,打造有特色、有时效、有内 涵的品牌节目。可以采用随手拍、留言 板、热线电话等形式,汇聚各方信息,倾 听群众心声,进一步聚民智、集民力、汇 民意,不断增强产品吸引力。

#### 坚持求新求变,让县级融媒体中 心的发展力更好

新时代是技术不断迭代、要求不 断升级、环境不断变化的时代。县级 融媒体中心要坚持守正与创新的统 一,只有不断完善管理、运行、考核等 机制,才能充分调动新闻从业人员的 工作积极性,激发人才创新发展活力。

积极探索,打造服务平台。要坚

持共建共享、互融互通原则,实现"策 采编播发"一体化调度、一体化生产、 一体化传播, 切实打通宣传群众、服 务群众的"最后一公里"。积极接入公 积金、交管等40余项民生服务接口, 提供智慧医疗、网络教育、智慧食药 监等信息化建设服务,助力智慧城 市、智慧社区建设。

社科理论

创新技术,促进融合发展。县级 融媒体中心应面向未来,把握三网融 合趋势,实现三屏"内容互通、数据共 用、信息共享、服务共通"。要积极与 省级平台做好对接,在适用前提下用 好VR、大数据、人工智能等信息技 术。要整合各类资源,主攻短视频、直 播、数据新闻,真正将新技术用起来, 形成全媒体传播的优势条件。

培养人才,加强队伍建设。要培 养政治本领过硬、熟悉新闻业务、具有 创新思维的新闻领头人, 打造具有较 强战斗力的人才梯队。要创新薪酬机 制,探索实行积分计酬,重点向业务一 线、重点岗位和突出贡献的人员倾斜。 要建立健全新闻从业人员培训体系, 努力使新闻从业人员成为一专多能的 "行家里手"和"多面能手"

县级融媒体中心是基层舆论阵 地的桥头堡和主战场,是让党的声音 传递到基层的"最后一公里"。在媒体 融合发展的背景下,必须牢牢守住县 域思想舆论阵地,下足功夫采写鲜 活、真实、优质的新闻报道,提升县级 融媒体中心新闻产品的传播力、引领 力、凝聚力,让县级融媒体中心不断 "出彩"、真正"出圈"。

(作者单位:周口市委宣传部)

## 自觉用党的创新理论改造主观世界

在学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育工作会 议上,习近平总书记强调:"这次主题 教育要牢牢把握'学思想、强党性、重 实践、建新功'的总要求。"当前,第二 批主题教育正在扎实开展。广大党员 干部要自觉用习近平新时代中国特 色社会主义思想改造主观世界,深刻 领会这一重要思想关于坚定理想信 念、提升思想境界、加强党性锻炼的 一系列要求,不断增进对新时代党的 创新理论的政治认同、思想认同、理 论认同、情感认同。

主观世界体现为多方面、多层 次、多维度的精神世界,包括思维方 式、理想信念、知识能力、情感意志、 道德观念等。中华优秀传统文化中 关于修身养性、提升思想境界的内 容十分丰富。比如,《礼记·大学》讲: "古之欲明明德于天下者,先治其 国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其 家者,先修其身;欲修其身者,先正 其心。"这些思想理念对于我们今天 加强自身修养、提升思想境界仍具 有重要启示意义。对于共产党人来 说,改造主观世界、提升思想境界就 必须加强党性修养。

我们党作为先进的马克思主义 政党,历来重视党性修养问题。习近 平总书记深刻指出:"党性教育是共 产党人修身养性的必修课, 也是共 产党人的'心学'""党性不可能随着 党龄的增加而自然增强, 也不可能 随着职务的升迁而自然增强,必须 在严格的党内生活锻炼中不断增 强"。在党的二十大报告中,习近平 总书记把"坚持党性党风党纪一起 抓""提高党性觉悟"作为全面从严 治党战略部署的重要内容, 为我们 在新时代新征程上继续修好共产党

人的"心学"指明了前进方向、提供

习近平新时代中国特色社会主 义思想不仅包含着党治国理政的重 要思想,也贯穿着中国共产党人政治 品格、价值追求、精神境界、作风操守 的要求。主题教育强调读原著、学原 文、悟原理,坚定理想信念,提高政治 站位,做到学思用贯通、知信行统一, 把这一重要思想变成改造主观世界 和客观世界的强大思想武器。党员干 部在学习中要主动把自己摆进去,深 刻领会这一重要思想蕴含的崇高信 仰信念、真挚为民情怀、高度历史自 信、无畏担当精神,砥砺初心使命、锤 炼党性觉悟,真学真懂真信真用,学 懂弄通做实,切实用新时代党的创新 理论凝心铸魂,不断筑牢信仰之基、 补足精神之钙、把稳思想之舵。要深 刻感悟习近平新时代中国特色社会 主义思想的真理力量、实践力量、人 格力量,将其转化为坚定理想信念的 强大力量,真正做习近平新时代中国 特色社会主义思想的坚定信仰者和

决定一个人品质如何的是德行, 决定一名党员品质如何的是党性。党 性是党员干部立身、立业、立言、立德 的基石,改造主观世界就要强党性, 弘扬党的优良传统,坚定理想信念, 不断提升党性修养,修好共产党人的 "心学"。新征程上,党员干部要把习 近平新时代中国特色社会主义思想 的世界观、方法论和贯穿其中的立场 观点方法变成自己的强大思想武器、 科学思想方法,不断提升政治能力、 思维能力、实践能力,转化为攻坚克 难、干事创业的强大动力,在改造客 观世界的同时改造主观世界。

忠实实践者。

(原载《人民日报》)

### 从充满善意的小事做起

十字路口,红灯,停下车,看向窗

雨下得正紧。枝头的黄叶随风落 下,有几片在路边的积水中打着旋

在人行横道线边等候的一位小 伙子,突然向前走了一步,弯下腰,从 积水中拿起一片叶子,积水立刻形成 了一个漩涡,周边的水向着这个小漩 涡涌过去。我这才看到叶子下是窨井 盖上的一个小下水口。这时,又有几 片叶子漂向那个小漩涡,小伙子随即 又把这几片叶子捡了起来。

绿灯亮了,他撑着伞走过去,身 后路边的积水欢畅地打着漩涡。没有 看清他的面孔,只看到他戴着一副眼 镜。从他儒雅的气质里,可以看到他 读过的书,眼前他做的事,就是书中 的那句"勿以善小而不为"

"勿以恶小而为之,勿以善小而 不为。惟贤惟德,能服于人。"这是刘 备去世前给其子刘禅遗诏中的话,语 出《三国志》,让刘禅不要轻视小事, 要进德修业,有所作为,不要因为好 事很小就不去做,也不要因为坏事很 小就去做,小善积多了可以利天下, 小恶积多了"足以乱国家"。

◎"勿以恶小而为之,勿以善小而不为。惟贤惟德,能服于人。"这是刘 备去世前给其子刘禅遗诏中的话,语出《三国志》,让刘禅不要轻视小事,要 进德修业,有所作为,不要因为好事很小就不去做,也不要因为坏事很小就 去做,小善积多了可以利天下,小恶积多了"足以乱国家"

◎"见小曰明"(《道德经》第五十二章),这话是老子说的,意思是从细 微处察觉事物之理才能看得明白。老子还说:"图难于其易,为大于其细。天 下难事,必作于易;天下大事,必作于细。是以圣人终不为大,故能成其大。 (《道德经》第六十三章)老子在告诉人们,解决难事要从容易处入手,做大

真不能小看这个"小"字,"见小 曰明"(《道德经》第五十二章),这话 是老子说的,意思是从细微处察觉事 物之理才能看得明白。

老子还说:"图难于其易,为大于 其细。天下难事,必作于易;天下大 事,必作于细。是以圣人终不为大,故 能成其大。"(《道德经》第六十三章) 老子在告诉人们,解决难事要从容易 处入手,做大事要从细小处入手。天 下的难事,一定从简易的地方做起; 天下的大事,一定从细微的部分开 端。恰恰是因为不贪图"大",所以才

能做成大事。

我曾看过一个都是由小事组合 而成的、特别暖人的小视频:孕妇发 现自己的鞋带松了,恰好身边没有可 以坐下来的地方,尝试了几次,没办 法弯下腰去,这时有人主动跑过来, 蹲下去,帮她系鞋带;路遇冻得发抖 的迷路老人,好心男子脱下自己身上 的棉衣,给老人披上,帮忙拨打110; 老人拉重货爬坡进退两难,外卖小哥 一路小跑帮忙推车;暴雨中,男子为 流浪猫撑着伞,后来把伞绑在栅栏 上,小猫在伞下,他在雨中;女子骑行

偶遇洒水车,躲避不及时,一辆小轿 车开过来为她挡水;女孩在地铁上困 得抬不起头,一位阿姨走过去,给她 一个温暖的怀抱;街头有一个爱心冰 柜,男子默默送来几箱水,打开包装 放进去,不仅留下了爱心,还随手带 走了垃圾;热心牧民帮助游客推陷人 泥泞的车,在游客掏出钱表示感谢 时,他摇摇头,无比自豪地掀开棉大 衣,指着里面夹克衫上的党徽……

视频下的评论也很暖心:他们都 是眼里有光、心里有爱的人;每个人 的善良都是世界上最美的一束光,汇 聚成明亮的太阳,让世界更温暖。

的确,这些人做的这些事,都不 是什么惊天动地的大事,却在小事中 彰显出大爱,让人感觉这个世界都被 温柔以待。一个人的一点善意是微小 的,一个人所做的事情是微小的,但 汇集在一起,足以温暖整个世界。

"合抱之木,生于毫末;九层之台, 起于累土;千里之行,始于足下。"(《道 德经》第六十四章)都是在比喻做事要 从头做起,从点滴的小事做起。

不小瞧这个"小",每个人都从我 做起,从充满善意的小事做起,世界 将变成美好的人间。

赵献花

那日,我与亲人一起去医院看 望生病的叔叔。医院里人来车往, 还没有找到叔叔住的病房,叔叔的 儿子——我的堂哥很热情地来接 我们。客套问候之后,谈到生病的 叔叔, 堂哥的表情瞬间变得很痛 苦。他说:"俺爹因急性脑梗住院一 个多月了。刚开始在郑州的医院治 疗,治疗期间俺爹不会说话、不会 走路,我们只能用眼神交流。我真 不懂爹的意思,以为爹心疼钱,我 向爹保证,'儿子砸锅卖铁也要给 您治病'。爹生气地哭,颤抖的手指 着家的方向,咿咿呀呀急得满头大 汗。其实,爹是想家了,白天不睡 觉,晚上也不睡觉。我连续陪护了 十多天,身心疲惫,最终也拗不过 爹,带他回家了。"堂哥问我:"我听 爹的意见,是不孝吧?

我没有直接回答堂哥的问话。 叔叔有三个儿子、两个女儿,在我 眼里,他们都是孝顺的孩子。每次 回老家,婶子总爱跟我们聊天,聊 的全是她的儿女们,说的全是对他 们的各种夸赞。

至于堂哥的问孝,还是从圣贤 那里寻找答案吧。《论语·为政篇》: "子夏问孝。子曰:'色难。有事,弟 子服其劳,有酒食,先生馔,曾是以 为孝乎?'"这段话的意思是,子夏 问孝于孔子,孔子说:"孝,和颜悦

酒食,先生馔,曾是以为孝乎?"这段话的意思是,子夏问孝于孔子,孔 子说:"孝,和颜悦色地对待父母,做到这一点很难呀!父母有事时,儿女 需要替父母去做,有好吃好喝哩,让父母先享用,难道这样就是孝吗?' 孩子对父母要有爱,真正用心去爱。 ◎《论语·为政篇》:"子游问孝。子曰:'今之孝者是谓能养。至于犬

◎《论语·为政篇》:"子夏问孝。子曰:'色难。有事,弟子服其劳,有

马,皆能有养。不敬,何以别乎?'"子游请教孝道,孔子说:"现在所说的 孝,指的是养活父母就行了。即使狗和马,也都有人饲养。对父母如果不 恭敬顺从,那和饲养狗马有什么区别呢?"对于父母的孝应当是发自内 心深处的故爱,这才符合孝道。

色地对待父母,做到这一点很难 呀!父母有事时,儿女需要替父母 去做,有好吃好喝哩,让父母先享 用,难道这样就是孝吗?"此章强调 孩子对父母要有爱,真正用心去

我也不例外,用心地爱着我的 爹娘。当爹娘慢慢变老,我已长大, 有了自己的小家、自己的孩子。此 时,爹娘在我心中是既可爱又可气 的孩子。我训娘不听话,不让吃剩 饭剩菜,她偏吃,还生气地反驳"年 轻人恁不会过日子"。给爹买件新 衣服,他硬是让退回去,说不逢年 过节哩,买啥新衣服,乱花钱。有 时,我也想如哄孩子一样,让爹娘 每天开开心心的,可是,繁忙的工

作与多彩的生活,往往让我的情绪 喜怒无常,留下不少愧悔。

《论语·为政篇》:"子游问孝。子 曰:'今之孝者是谓能养。至于犬马, 皆能有养。不敬,何以别乎?'"子游 请教孝道,孔子说:"现在所说的孝, 指的是养活父母就行了。即使狗和 马,也都有人饲养。对父母如果不恭 敬顺从,那和饲养狗马有什么区别 呢?"这章强调的是,对于父母的孝 应当是发自内心深处的敬爱,这才 符合孝道。

中秋节,我们回老家,再次见到

婶子,她一如往常说的全是她的孩 子们。此刻,我想起了一句话:娘的 世界很小,小到眼里全是她的孩子; 孩子的世界很大,大到连回家看望 娘的时间都没有。婶子说,不求好吃 哩好喝哩,只要俺的孩子们啥都好 好哩,就是喝凉水,也是可甜可甜 哩。她的话让我难过,因为,这样的 话爹娘也跟我说过无数次。

我好想再给娘端一杯茶,再给 爹洗洗脚,可他们都已离我而去,让 我深刻地体会到了"子欲养而亲不 待"的滋味。我不断地自我检讨,把 对爹娘的爱给予年迈的婆婆,以此 来弥补我对爹娘的亏欠。

那么,何为孝呢?仅从字面上 看,上有老下有子,子在老的庇护 下,要顺从于老。其内涵是要善事父 母,顺从父母的愿望,满足他们的需 求。其现代意义就是弘扬孝道、赡养 老人,修身养性、融合家庭,努力工 作、和谐社会。俗语有云:颜孝,言 孝,听孝,顺孝,行孝。孔子"因材施 教",我们当"因材施孝",对待父母, 我们做不到完美,也要尽力。工作再 忙,生活压力再大,也要常打电话, 常回家看看。

# 社会现象圣哲看

# 把遵规守纪内化为思想自觉和行动自觉

孙义俊

习近平总书记强调, 把懂规矩、 守规矩作为衡量一个干部是否合格 的重要标准。进入新时代踏上新征 程,必须进一步加强规矩教育,强化 党员干部规矩意识,真正把纪律和规 矩立起来、严起来,只有用纪律和规 矩把全党凝聚成一块坚硬的钢铁,才 能团结带领全国各族人民实现强国 建设、民族复兴伟业。纪检监察机关 要切实强化纪律教育,把党章党规党 纪、纪检监察法规制度作为必修课, 引导广大纪检监察干部全面系统学 习掌握应知应会党内法规和国家法 律,不断强化纪法意识、纪法思维,切 实把遵规守纪内化为思想自觉和行 动目觉

重规矩、讲规矩,是中华民族日 用而不觉的价值观念。"不以规矩,不 能成方圆。"在五千多年文明中,中华 民族历来重视讲规矩、守规矩,在衣 食住行中,规矩可谓无处不在、无时 不有,已经渗透到每一位中国人的血 脉之中。在社会治理层面,"礼治"与 "法治"作为中国古代的两种治理方 式,都非常强调规矩的重要作用,并 且对中华民族规矩的形成及发展产 生了重要影响。比如,《礼记》中认为 "礼之于正国也,犹衡之于轻重也,绳 墨之于曲直也,规矩之于方圆也"; 《管子》中则强调,"法律政令者,吏民 规矩绳墨也。夫矩不正,不可以求方; 绳不信,不可以求直。"可见,不论是 强调"德礼为政教之本"的礼治,还是 强调"刑罚为政教之用"的法治,从根 本上来说,都要通过一种有形或无形 的规矩来发挥作用。

坚持制度治党、依规治党是全面 从严治党的重要保障。没有规矩不成 其为政党,更不成其为马克思主义政 党。党的十八大以来,习近平总书记 创造性提出"把依规治党当作管党治 党基本方式"重大论断,将加强党内 法规制度建设作为全面从严治党的

长远之策、根本之策,坚持依法治国 与制度治党、依规治党统筹推进、一 体建设,紧紧围绕党和国家工作大局 推进党内法规制度建设,形成比较完 善的党内法规体系。党章党规党纪对 于党组织和党员干部具有刚性约束 力,在管党治党中具有基础性、关键 性地位,既是各级党组织落实全面从 严治党主体责任的基本遵循,也是党 员干部必须认真学习执行的行为守 则。各级纪检监察机关要增强学习运 用党章党规党纪的自觉性坚定性,切 实履行党章赋予的职责任务,严格遵 守相关纪律要求,加强对执行党章党 规党纪情况的监督检查,推动全党树 牢纪律意识、规矩意识

党员干部要自觉做到守纪律、 讲规矩。党的纪律和规矩,不论是成 文的还是不成文的, 党员干部都必 须严格遵守, 切实把党章党规党纪 内化于心、外化于行,做到常存敬畏 之心、紧绷规矩之弦。要有敬畏之 心。我们常讲,心有所畏,方能言有 所戒、行有所止。敬畏纪律法律,自 觉学习遵守党章党规党纪,模范遵 守国家法律法规,弄清楚什么能做、 什么不能做,守住做人、做事、用权 的红线。要加强党性修养。党员干部 的清正廉明, 从根本上讲不能完全 靠外部约束, 而要依靠坚定的自觉 自律,只有拧紧世界观、人生观、价 值观的总开关,持续提高思想觉悟、 精神境界,常掸心灵灰尘,常清思想 垃圾,才能发自内心地尊崇规矩、遵 守规矩。要秉持大道为公。我们党的 宗旨是全心全意为人民服务,除了 最广大人民的利益,没有自己的特 殊利益。守纪律、讲规矩,说到底是 为了确保党员发挥先锋模范作用, 自觉以党的事业为念,以国家和民 族前途为念, 切实把权力用到为党 分忧、为民谋利上。

(原载《中国纪检监察报》)

#### 欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》 《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来 稿时请注明栏目名。

电子邮箱:zkrbwjf@126.com 15605150926@163.com 联系电话:15890541222

15605150926